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SAŢETAK 

Prijelazni objekti predstavljaju jedan od sastavnih dijelova cjelokupnog procesa prijelaza i 

prilagodbe tijekom rane, predškolske i školske dobi. Njihova osnovna funkcija je olakšavanje 

prijelaza iz obitelji u vrtić/školu, s obzirom na značajan pozitivan efekt na socijalno-emocionalnu 

dobrobit djece tijekom prijelaza i prilagodbe. Stoga je vaţno proučiti percepciju roditelja o 

njihovoj vaţnosti i primjeni. U svrhu ovog završnog rada provedeno je istraţivanje prigodno 

odabranom uzorku N=100 roditelja ustanove za rani i predškolski odgoj u općini Lovran. 

Roditelji su rezultatima prikazali pozitivnu percepciju o vaţnosti prijelaznih objekata u ţivotu 

njihove djece. Temeljem ankete i njezinih rezultata vidljivo je često korištenje prijelaznih 

objekata kao i njihova raznovrsnost od plišanaca, autića i bagera, krpica, duda i boca pa sve do 

najraznovrsnijih igračaka. Premda provedeno istraţivanje ima svoje nedostatke, ono pruţa 

značajne implikacije za praksu. 

Ključne riječi: prijelazni objekti, djeca rane i predškolske dobi, roditelji, prijelaz, dobrobit  

 

Summary 

Transitional objects represent one of the funadmental part of the overall transition process of 

children adaptation during their early, preschool and school age. Their main function is to 

facilitate the children‟s transition from family to kindergarten or school and to effect positively 

on children‟s social and emotional welfare during the transition and adaptation. Therefore, it is 

necessary to examine the importance and implementation of transitional objects from a parent 

perspective. A convenience sample is collected using the online questionnaire (N=100) from the 

parents of children which attend the Kindergarten Lovran. The results have shown the positive 

perception of the importance of transitional objects from a parent point of view. According to the 

parents, there is a large diversity of the transitional objects used by children, such as stuffed toys, 

toy cars, pacifiers, bottles, dummies etc. Even though this study has some limitations, its 

practical implications are very strong. 

Keywords: transitional objects, children of early and preschool age, parents, transition, welfare 
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UVOD 

Vrijeme prijelaza i prilagodbe na novu sredinu vrlo je dinamičan i izazovan period u ţivotu 

svakog djeteta, ali i njegovog roditelja. Prilikom prvog susreta s prijelazom u ţivotu djeteta rane 

dobi, potrebno je imati na umu kako ono ima snaţan utjecaj na djetetovu psihološku dobrobit te 

strategije koje će dijete kasnije koristi u periodima raznih prilagodbi i prijelaza (Velan i 

Tatalović Vorkapić, 2020). Iz spomenutih razloga vaţno je osvrnuti se na kvalitetu i način na 

koji će se dijete suočiti s prilagodbom na dječji vrtić kako bi se djetetu omogućila adekvatna 

podrška te osjećaj sigurnosti.  

Prilikom odabira teme razmišljala sam o boljem upoznavanju s materijom prijelaza kao takvom, 

smatrajući je veoma zanimljivom i vaţnom u praksi kao budućem odgajatelju. Radi nedostatka 

istraţivanja upravo na ovu temu odlučila sam svojim istraţivanjem pridonijeti praksi o 

iskustvima i vaţnosti prijelaznih objekata iz aspekata roditelja u iskustvu s vlastitim djetetom.  

Ovaj rad bit će strukturiran na način da će se prikazati prijelaz djece iz obiteljskog doma u dječji 

vrtić te teorijska gledišta na prijelaz djece iz obiteljskog doma u dječji vrtić, potom će potom će 

se definirati prijelaz i objasniti vaţnost prijelaznih objekata, spomenut će se odnosi izmeĎu 

roditelja i odgajatelja, roditelja i djeteta te djeteta i odgajatelja kao i sama vaţnost obitelji pri 

prijelazu. Naposljetku će se prikazati cilj, problemi i hipoteze istraţivanja uz metode (ispitanici, 

mjerni instrument i postupak) te rezultat i raspravu.  
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PRIJELAZ DJECE IZ OBITELJSKOG DOMA U DJEĈJI VRTIĆ 

Prema Rimm-Kaufman i Pianta (2000) razdoblje prijelaza promatramo kao vrlo zahtjevan period 

promjene i kretanja iz odreĎene okoline u druguili od odreĎenog identiteta u drugi. Prva i ključna 

promjena u ţivotu svakog djeteta je prijelaz iz obiteljskog doma u dječji vrtić. Autori takoĎer 

ističu prve godine provedene unutar odgojno-obrazovne ustanove kao ključne te najosjetljivije 

(Rimm-Kaufman i Pianta, 2000). Ovo razdoblje smatra se veoma kritičnim jer u velikoj mjeri 

utječe na jačinu djetetove reakcije u novoj okolini, odnosno novoj situaciji (Tatalović Vorkapić, 

2019). Prijelaz, točnije prijelazno razdoblje unutar obitelji ima odreĎene karakteristike te različit 

utjecaj, kako na dijete tako i na njegove roditelje, ali i odgajatelje koji su takoĎer pomagači u 

čitavom procesu. Shodno tomujednak osjećaj javlja se prilikom prvog stvarnog i ozbiljnog 

odvajanja djeteta od njihovog roditelja te odlaska u nepoznato okruţenje napuštajući obiteljski 

dom (Tatalović Vorkapić, 2019). Autori Griebel i Niesel (2003) ističu kako je vrijeme prilagodbe 

i prijelaza, vrijeme različitih promjena poput suočavanje s teškim trenutcima i emocijama, 

javljanja različitih promjena u identitetu i razvoju kompetencija.  

Prema autorimaRimm-Kaufman i Pianta (2000) vaţno je istaknuti Ekološki i 

dinamičkimodelprijelazakoji se temelji na Bronfenbrennerovom modelu ekoloških sustava. 

Ovim modelom prijelaza zorno je iskazano kako povezanost izmeĎu djeteta, njegovih roditelja, 

te dječjeg vrtića zajedno s vršnjacima i okolinom,tvore dinamičnu mreţu odnosa 

(Bronfenbrenner, 1979). Njome se na direktan i indirektan način djeluje na djetetov prijelaz u 

ustanovu za rani i predškolski odgoj. TakoĎer, ističe se kako takvi odnosi mogu imati pozitivnog, 

ali i negativnog utjecaja na proces prilagodbe u vrtiću i na odnose unutar odgojno-obrazovne 

skupine. Prema Tatalović Vorkapić (2019) razaznajemo neke od čimbenika koji na veoma 

izravan način utječu na sam proces prilagodbe djeteta na novu sredinu unutar dječjeg vrtića, oni 

su povezani s: različitim pojedinostima ustanove za rani i predškolski odgoj i obrazovanje kao i 

pojedinostima ili karakteristika roditelja i odgajatelja te njihovog sveukupnog pogleda na stres i 

nelagodne situacije. Prijelazno razdoblje period je u kojem na dijete mogu utjecati intra-

personalni (osobnost, percepcija i djetetovo ponašanje) i inter-personalni čimbenici (odnosi s 

obitelji, odgajateljima i vršnjacima) kao i dob djeteta, odnosi i privrţenost s roditeljima, kultura 

obitelji u kojoj je dijete odgajano te potencijalna darovitost kod djeteta ili teškoća u razvoju 

(Bronfenbrenner, 1979). 



3 
 

Teorijska gledišta na prijelaz djece iz obiteljskog doma u djeĉji vrtić 

Prijelaz djeteta iz obitelji u odgojno-obrazovnu ustanovu moţemo promatrati pomoću socio-

kulturalne teorije Vigotskog koji kazuje kako se uvjerenja i običaji, vrijednosti i kultura prenose 

komunikacijom i meĎusobnom suradnjom na dijete (Berk, 2008). Prema Vigotskom, na roditelje 

gledamo kao na pomoćnike djeci u borbi prilikom trenutaka u novim izazovima. Prijelaz djeteta 

takoĎer moţemo promatrati pomoću Bronfenbrennerovog modela ekoloških sustava 

(Bronfenbrenner, 1979). Prema Bronfenbrenneru (1979), dijete je smješteno u središtu oko kojeg 

se nalazi okolinapodijeljena u četiri kruga: mikrosustav, mezosustav, egzosustav i makrosustav. 

Mikrosustav označava djetetov odnos u okviru obiteljskog doma i vrtića, točnije svaki odnos s 

roditeljima i odgajateljima. Iskazuje roditeljevu vaţnost pri olakšavanju procesa prijelaza kod 

djeteta. Mezosustav označava odnose izmeĎu mikrosustava unutar obitelj te mikrosustava 

dječjeg vrtića te njihov suodnos i meĎusobno djelovanje. Kazuje nam koliku vaţnost i 

povezanost ima djetetov način ponašanja i ophoĎenja s načinom ponašanja u vrtiću. Unutar 

mezosustava u središtu zbivanja nalazi se sama interakcija izmeĎu roditelja i djeteta koja nam 

kazuje kako ona moţe imati utjecaj na odnos odgajatelja i djeteta, ali i obratno. Velika promjena 

u ţivotu svakog djeteta pri prijelazu dogaĎa se u trenucima upoznavanja sa sustavom koji nije 

njihova obitelj (Berk, 2008). Takvi trenutci mogu biti nelagodni za dijete, no svakako ovise i o 

djetetovoj ličnosti i intelektualnim sposobnostima kao i okolini kojom je okruţeno.  

Bronfennbrener omogućio je i postavio temelj za perspektivu dinamičnih sustava koja nam 

otkriva ponašanje djeteta u razdobljima prilagodbe i prijelaza (Berk, 2008). 

Prema Rimm-Kaufman i Pianta (2000) razlikujemo četiri teorijske perspektive povezane s 

periodima prijelaza: 

1) Model dječjih utjecaja - Model uzima karakteristike djeteta kao primarni čimbenik u 

razumijevanju prilagodbe na novo okruţenje, na odgojno-obrazovnu ustanovu. Tako će 

djetetova kognitivna spremnost i inteligencija, jezična sposobnost, temperament i 

materijalni status imati vaţnu ulogu u predviĎanju djetetove prilagodbe na vrtić. Model 

utjecaja djeteta usmjeren je na dijete i ne uzima u obzir utjecaj dječjeg društvenog 

okruţenja, odnosno utjecaj na ponašanje djeteta u vrtiću. 

2) Model direktnih utjecaja - Model promatra karakteristike djeteta, te njegove 

neposredne utjecaje - obitelj, vrtić, vršnjaci, susjedi, kao utjecaje na njegovu prilagodbu 



4 
 

vrtiću. Kako bi djetetova prilagodba tekla što nesmetanije, vaţna je i vrtićka okolina, 

kvalitetna i razvojna prilagodljivost vrtićke sredine, veličina dnevnog boravka, vršnjački 

odnosi i djetetovo poznavanje djece u skupini. Moţemo reći kako ovaj model sagledava 

različite okolišne i ekološke karakteristike za vrijeme prijelaza djece iz obiteljskog doma 

u dječji vrtić. 

3) Model indirektnih utjecaja –Model sagledava indirektne i direktne utjecaje različitih 

konteksta na djetetove kompetencije te dvosmjernu komunikaciju izmeĎu djeteta i 

njegovog okruţenja. Indirektni utjecaji kazuju nam o vaţnosti obitelji, vrtiću, brizi o 

djetetu, vršnjacima te općenito o njihovim meĎusobnim interakcijama kao vaţnim 

faktorima. Ovaj model ističe vaţnost obitelji i meĎusobne suradnje obitelji i odgajatelja 

koji će tako pruţiti podršku pri prijelazu, sigurnost i efikasnost samog procesa.  

4) Model dinamičnih utjecaja –Ovaj modelpromatra prijelaze iz obiteljskog okruţenja u 

vrtić tako da kod djeteta pomoćudinamičnih, direktnih i indirektnih utjecaja stvara dojam 

o prijelazu. Ekološki i dinamični model prijelaza u glavni cilj stavlja razvitak  odnosa 

tijekom duljeg perioda te se time ovaj model razlikuje od prethodnih. Moglo bi se reći 

kako period prijelaza iz obitelji započinje zapravo godinu dana prije sluţbenog polaska u 

dječji vrtić te se proteţe kroz cijelu prvu godinu boravka. Ondje pronalazimo snaţnu 

poveznicu vaţnosti dobre komunikacije i suradnje roditelja i odgajatelja.  

Kada govorimo o odnosu djeteta, obitelji i odgajatelja, tada vidimopotrebu i značenjevaţnosti u 

zajedničkim ciljevima, jasnoj usmjerenosti ka razvoju i dobrobiti djeteta kao i svakodnevnom 

kontaktu i meĎusobnom rastu i razvoju (Rimm-Kaufman i Pianta, 2000). Ekološki i dinamični 

proces prijelazaprikazuje nam razdoblje prijelaza kao isprepletenu vezu odnosa izmeĎu djeteta i 

konteksta obitelji, vrtića, vršnjaka te njihove promjene, rasta i razvoja.  
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DEFINIRANJE PRIJELAZA I NJEGOVE DETERMINANTE 

Vrijeme prijelaza moţemo definirati kao„Proces promjene koji se doživljava kada djeca (i 

njihove obitelji) prelaze iz jednog okruženja u drugo u vrijeme kada se dijete potpunije 

uspostavlja kao član novog okruženja.Obično je to vrijeme intenzivnih i ubrzanih razvojnih 

zahtjeva koji su društveno regulirani.“ (Fabian i Dunlop, 2002:3). Uzimajući u obzir kako 

razdoblje prijelaza moţe bitivrlo nelagodna ţivotna situacija, kako za djecu tako i za njihove 

roditelje, od izuzetne je vaţnostipromotriti sve značajne aspekte prijelaza kako bi se omogućila 

kvalitetna podrška. Autori Rimm-Kaufman i Pianta (2000) ističu četiri teorijska modela u 

razdobljuprijelaza iz obitelji u dječji vrtić. Prvi teorijski model pomno opisuje karakteristike 

djeteta kao primarnog čimbenika u razumijevanju njegovog prijelaznog razdoblja. Drugi teorijski 

model, model izravnih učinaka u razumijevanju djetetovaprijelaza, takoĎer uzima u obzir vaţnu 

ulogu društvenog konteksta. Nadalje, treći teorijski model, model neizravnih učinaka, fokusira se 

na interakcije izmeĎu društvenih konteksta, njihove veze i interakcije. Konačno, četvrti i 

najnoviji teorijski model, nazvan Ekološki i dinamički model prijelaza, naglašava vaţnost dječjih 

izravnih i neizravnih utjecaja, kao i interakcije izmeĎu društvenih konteksta, te se, za razliku od 

prva tri modela, usredotočuje na razumijevanje mogućnosti promjene u svim odnosima tijekom 

vremena (Tatalović Vorkapić, 2022). Poput Bronfenbrennerovogmodelaekosustava (1979.), 

kojeg se smatra pretečom suvremenog ekološko-dinamičkog modela prijelaza, i ovaj model 

prijelaza stavlja dijete u središte promjena unutar njegovog mikro okruţenja (odnosno obitelji), 

te unutar makro okruţenja koje se sastoji od vršnjaka, odgajatelja i društva (Tatalović Vorkapić, 

2022).Unutarnji i vanjski čimbenici značajno utječu na kvalitetu ishoda prijelaza djeteta tijekom 

djetinjstva. Tijekom prijelaza dijete prolazi kroz proces prilagodbe novom prostoru, instituciji i 

situaciji te je okruţeno novim i nepoznatim ljudima kao i djecom. Suvremena istraţivanja 

naglašavaju presudnu vaţnost karakteristika vrtića, organizacije u pruţanju podrške djeci i 

obitelji tijekom prijelaza i prilagodbe, profesionalnih (kompetencija) i osobnih karakteristika 

odgajatelja (stavovi, osobine ličnosti, osobna iskustva) (Tatalović Vorkapić i Katić, 2019). 

Stoga je trajanje prilagodbe u novonastaloj situaciji tijekom prijelaza uvjetovano nizom različitih 

čimbenika. U tom razdoblju dijete moţe pokazivati neka neobična ponašanja, ali ona su obično 

prolazna, upravo zato što dijete gubi svoj identitet u novoj situaciji dok ima poteškoća u 

pronalaţenju novog identiteta ili nove uloge, tako pokušava izraziti svoju frustraciju i 

nezadovoljstvo (Tatalović Vorkapić, 2022). Ova ponašanja su često upadljiva i manifestiraju se 
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kroz plač, viku, protestiranje, ljutnju, odbijanje kontakta s odgojiteljima, bacanje na pod, 

povlačenje od drugih sa svojim prijelaznim objektom (duda, mekana igračka, deka itd.), 

agresijom i slično. Osim emocionalnih reakcija, djeca mogu doţivjetijake somatske reakcije 

poput povraćanja, bolova u trbuhu ili glavobolje (Mašković i sur. 2018). Iz navedenih razloga, 

odgajatelj je ključna osoba koja će djetetu pruţiti podršku i pomoć u svladavanju prilagodbe u 

jaslicama/vrtiću na način koji će osigurati sigurno okruţenje i atmosferu povjerenja (Mihić, 

2016). Ove su reakcije česte u procesu prilagodbe i treba imati na umu da su u većini slučajeva 

prolazne.Štoviše, završetkom prilagodbe smatra se razdoblje kada dijete počinje spontano 

izraţavati svoje osjećaje, sposobnosti i misli, stupati u interakciju s okolinom i izraţavati 

pozitivne emocije (Tatalović Vorkapić, 2022). 
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ODNOSI RODITELJ-ODGAJATELJ, RODITELJ-DIJETE I DIJETE-

ODGAJATELJ 

Odnos roditelj - odgajatelj 

Svi odrasli, bilo roditelji u okviru obiteljskog doma ili odgajatelji u okviru vrtića, imaju veoma 

vaţnu ulogu pri prijelazu djece iz obiteljskog doma u dječji vrtić ili školu (Rimm-Kaufman i 

Pianta, 2000). Vaţno je promatrati svakog ponaosob, kako djecu tako i odrasle, te uočavati i 

uvaţavati meĎusobne razlike i gledišta na odgoj i obrazovanje ili specifično na prijelaze kod 

djece. Autorica Tatalović Vorkapić (2012) ističe kako na odgojno-obrazovnu praksu odgajatelja 

ne utječe samo ono što odgajatelji znaju, već i ono što jesu. Vaţno je promišljati o utjecaju 

njihovih stavova, stilova ţivota, vrijednosti, ali i osobina ličnosti na kvalitetu rada i podršku pri 

prijelazu djeteta u vrtić. 

 

Kada govorimo o vaţnosti odnosa roditelja i odgajatelja, tada je vaţno istaknuti meĎusobni 

partnerski odnos kao temelj kvalitete odnosa unutar ustanova za rani i predškolski odgoj i 

obrazovanje (NKRPOO, 2014). Kao i u većini meĎuljudskih odnosa, dobra komunikacija vodi k 

uspjehu i razvitku ţeljene kvalitete, meĎusobnog uvaţavanja i poštovanja. Uključenost roditelja 

u rad vrtića omogućuje stvaranje jasnijeg stava o radu vrtića u cijelosti kao i o osoblju unutar 

istog (Miljak, 2015).Takav način odnosa omogućuje stvaranje konkretnijeg i kvalitetnijeg 

zajedništva izmeĎu roditelja i odgajatelja, ali i njihove uloge u razvoju djeteta. Prema Mašković i 

sur. (2018) neki od načina na koji se mogu razvijati partnerski odnosi izmeĎu odgajatelja i 

roditelja su: svakodnevna razmjena informacija, individualni razgovori, kreativne radionice, 

roditeljski sastanci, tematske radionice, kutići za roditelje, različita druţenja roditelja, djece i 

odgajatelja, dolazak roditelja u skupinu, zajednički mail, grupe na mobitelima, evaluacije i 

ankete. Roditelji vjeruju kako su boravkom u skupini njihovog djeteta pomogli u procesu razvoja 

i stvaranja osjećaja dodatne sigurnosti i povjerenja kao i samomolakšavanju upoznavanja novog 

okruţenja i prilagodbe na nove uvjete ţivljenja unutar odgojno-obrazovne skupine (Jukić Lušić i 

Karabatić, 2003). 
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Odnos roditelj - dijete 

Dijete prvi i najvaţniji odnos stvara unutar svoje obitelji. Već pri roĎenju roditelj ostvaruje 

komunikaciju s djetetom te razvija mehanizam privrţenosti. Pojam privrţenosti moţe se objasniti 

kao osjećaj snaţne emocionalne povezanostikoji je prisutan izmeĎu djeteta i njegovog primarnog 

skrbnika (Klarin, 2006). Figura privrţenosti ili spomenuti primarni skrbnik djeteta, predstavlja 

sigurnost i utočište ostvareno prepoznavanjem djetetovih potreba i odgovorom na iste kao i 

prepoznavanjem prisutne nelagode od strane djeteta te pruţanja predviĎene zaštite i sigurnosti 

(Tatalović Vorkapić, 2020).  

Prirodno je i normalno razumjeti kako će dijete u situacijama straha od nove okoline ili novih 

lica donositi različite stvari ili trčati po utjehu upravo svom primarnom skrbniku. Valja istaknuti 

kako je od osobite pomoći, ali i vaţnosti ukoliko primarni skrbnik ima pozitivan stav prema 

novim situacijama i nepoznatim ljudima. Takva karakteristika uvelike pridonosi lakšoj 

prilagodbi na novu okolinu u situacijama prijelaza. Djetetu će na taj način biti uvelike olakšan 

prijelaz jer će se kultura obiteljskog okruţenja prenijeti u kulturu vrtića odnosno jaslica u koje 

dijete dolazi (Vujičić, 2011). Iz svega navedenog dalo bi se razabrati kako je odnos s primarnim 

skrbnikom temelj za razvoj privrţenosti o čemu će ovisiti i sam proces adaptacije djeteta na vrtić 

i suţivot u cjelokupno novoj zajednici. 

Prema istraţivanju autorice Mary Ainsworth ističe serazlikovanje triju tipova privrţenosti, oni 

su: obrazac sigurne privrţenosti, izbjegavajuće privrţenosti te ambivalentne privrţenosti (Reić-

Ercegovac, 2015). Djeca koja pokazuju sigurnost u sebe istraţujući svijet oko sebe te ona koja su 

kompetentna imaju vrlo dobro razvijenu sigurnu privrţenost (Grossman i sur, 1999, Davies, 

2004, prema Petani, 2011). Riječ je o djeci koja imaju na umu kako je njihov primarni skrbnik 

uvijek tu za njih, kako vjeruje u njih i njihove poduhvate. Riječ je takoĎer i o djeci tijekom svojih 

aktivnosti duţe odrţavaju koncentraciju i usmjerenost ka odreĎenom zadatku. Peteni (2011) 

takoĎer kazuje kako postoje i veoma uznemirena i anksiozna djeca čije osjećaje opravdava 

prisutnost nesigurnosti u njihov objekt privrţenosti. Nisu sigurni hoće li njihov objekt 

privrţenosti primijetiti njihove potrebe te je li im u potpunosti na raspolaganju. 

 

Odnos odgajatelj – dijete 

Odnos roditelja i djeteta veoma je vaţan i neizbjeţan. Snaţna emocionalna povezanost koju 

dijete uspostavi sa svojim primarnim skrbnikom predstavlja model pomoću kojeg dijete 
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uspostavlja kontakt s okolinom u kojoj ţivi, raste i razvija se (Petani, 2011).  Koliko će isti biti 

kvalitetan ovisi o njihovoj privrţenosti i meĎusobnom povjerenju. Autorica Ljubetić (2012) 

ističe kako dijete velik dio svojeg predškolskog ţivota provede u ustanovi za rani i predškolski 

odgoj i obrazovanje, stoga odgajatelji takoĎer čine značajnu ulogu u ţivotu djeteta.Vaţno je 

istaknuti kako dijete ulaskom u vrtić susreće brojna nova lica te tako stupa u kontakt i sa svojim 

vršnjacima, ali i brojnim novim odraslim licima (Babić, Irović i Kuzma, 1998).  

Prema Došen-Dobud (2004), na odgajatelja se gleda kao na stručnu osobu koja svojim znanjem 

tvori kvalitetnog modela djetetu, predstavlja sekundarnu figuru privrţenosti te se trudi djetetu 

osigurati pozitivan stav o sebi, svojemu vrtiću, prijateljima i ostalim odgajateljima. Za rad s 

djecom potrebna je ogromna količina ljubavi i emocionalne bliskosti s djecom. TakoĎer, način 

ophoĎenja odgajatelja prema djeci uvelike je vaţan upravo radi opseţnog broja sati za kojega je 

dijete u vrtiću bez roditelja. Prema autoru Fraire i sur. (2013) doznajemo kako su odgajatelji u 

ţivotu djeteta “zamjena” ili alternativni skrbnici koji upotpunjuju odnos roditelj – dijete. Odnos 

odgajatelje – dijete poseban je jer obje strane uvelike doprinose odnosu.  

Autorica Tatalović Vorkapić (2017) smatra kako su socijalna podrška i emocionalna sigurnost 

ostvarive samo ako se razvije bliska i kvalitetna interakcija izmeĎu odgajatelja i djeteta.  

Kako bi se sveobuhvatna saznanja i zaključci povezani s odnosima odgajatelj – dijete mogli 

dodatno proširiti i podrobnije koristiti, prilikom istraţivanjima korisno je upotrebljavati STRS 

ljestvicu (eng. Student-Teacher Relationship Scale). Primarna svrha ove ljestvice je omogućiti 

procjenu odnosa, osjećaja i ponašanja roditelja i odgajatelja s odreĎenim djetetom (Fraire i sur., 

2013). STRS skala sastoji se od 15 čestica koje se mogu podijeliti na dvije zasebne dimenzije 

kojima se potom procjenjuje odnos odgajatelj – dijete ili roditelj – dijete. Bliskost označava prva 

dimenzija sa 7 čestica, dok se druga odnosi na konflikt i čini je 8 čestica. Valja istaknuti kako se 

odnos procjenjuje pomoću Likertove skale od jedan do pet (Tatalović Vorkapić, 2017). 
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VAŢNA ULOGA OBITELJI PRI PRIJELAZU 

Wagner Jakab (2008) obitelj definira kao prvu društvenu zajednicu djetetas kojom se susreće, u 

kojoj postiţe prve oblike socijalizacije i sam proces odgoja, prije neposrednog ulaska u ustanovu 

za rani i predškolski odgoj i obrazovanje. Obitelj kao takva vezuje se uz različite 

aspektesocijalnih i emocionalnih karakteristika djeteta. Djeca svoje emocije i oblike ponašanja 

grade i stvaraju modificirajući, oponašajući i razlikujući različite obrasce ophoĎenja prema 

drugima te tako grade i usvajaju vlastite, obiteljske obrasce ponašanja (Brajša-Ţganec, 2003). 

Već pri roĎenju djeca imaju izraţen i intenzivan dodir s okolinom. Postaju sve spremnija 

uočavati, raspoznavati i na neki način kontrolirati svoje emocije u interakciji s drugima. Prema 

Brajša-Ţganec (2003) intenzitet i količina te način djetetova reagiranja na odreĎenu emociju, pod 

snaţnim je utjecajem temperamenta djeteta. Smatra se da se ondje moţe vidjeti kolika je 

djetetova sposobnost reguliranjanjegovih emocija, točnije reakcija na emociju. Prema svemu 

navedenom moţe se reći kako kultura obitelji ima veoma velik značaj na djecu (Višnjić-Jevtić i 

sur. 2018). Uzroci i posljedice odreĎenog ponašanja vrlo često nemaju jasan i razumljiv slijed 

kao što katkad jednaka ponašanje ne rezultiraju jednakim ishodima. Prilikom socijalizacije  

emocija, dijete se nerijetko trudi prilagoditi obiteljskoj kulturi i obrascima ponašanja. 

Gledajući emocije djeteta pri prijelazu iz obitelji u vrtić osvrćemo se na sami proces djetetovih 

sposobnosti samoregulacije vlastitih emocija (Brajša-Ţganec, 2003). Prilikom takvog 

promatranja, nuţno je uvidjeti odabire li i kontrolira li dijete svoje ponašanje, svoje emocije. 

Sam proces prijelaza i promjene svoje poznate okoline, za dijete moţe predstavljati veoma 

nelagodan proces za vrijeme kojeg do izraţaja najčešće dolazi splet negativnih emocija (tuga, 

plač, ljutnja, strah...) što označuje djetetovu samoregulaciju emocija. Prema Brajša-Ţganec 

(2003), smatra se kako navedene emocije i njihova samoregulacija proizlaze iz prethodnog 

iskustva istog ili sličnog karaktera ponašanja, stečenim znanjima te biološkim čimbenicima. 

Valja imati na umu kako će dijete na teţi način savladati pravila i oblike ponašanja unutar svoje 

nove odgojno-obrazovne skupine zajedno s uvrijeţenim običajima ukoliko nije usvojilo 

raspoznavati i razumijevati emocije koje ga okruţuju. Stoga potrebno je istaknuti kako je 

adaptivni potencijal svakog člana obitelji zajedno s okolinom u kojoj obitelj ţiviu meĎusobnoj 

neizbjeţnoj korelaciji (Wagner Jakab, 2008). Time se doista moţe osvijestiti kolika je uloga 

obitelji pri prijelazu djece iz obiteljskog okruţenja u vrtićko.  
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VAŢNOST PRIJELAZNIH OBJEKATA 

Prijelaz je usko povezan s prijelaznim objektima definiranim kao: “Predmet, obično mekana 

igračka, koju odabere dojenče ili dijete. Nezamjenjiv, predmet je prožet djetetovim osjećajima i 

doživljajem njegovog primarnog skrbnika. Dijete koristi prijelazni objekt kako bi pomoglo 

prijelazu iz primarne ovisnosti u neovisnost” (Wilson i Robinson, 2002, 861).  

Britanski pedijatar i psihoanalitičar Winnicott (1953) posvetio je svoj istraţivački rad prijelazima 

i prijelaznim objektima. Utvrdio je kako djeca imaju snaţnu potrebu za posjedovanjem 

odreĎenog predmeta, posebno tijekom odvajanja od skrbnika (Winnicott, 1953; prema Tatalović 

Vorkapić, 2022). Time se moţez aključiti kako takav prijelazni objekt ima simboličku ulogu u 

postizanju kontinuiteta bliskosti s roditeljem tijekom izazovnih situacija razdvajanja. Najčešće 

ističe mekane igračke kao što su plišanci ili slične igračke, ili deke ili drugi mekani materijali 

koji zadrţavaju djetetu poznat miris i pruţaju veliku utjehu.  

Prijelazni objekti imaju značajnu ulogu u psihološkom razvoju i dobrobiti djece, sa svrhom 

olakšavanja procesa individuacije zamjenom primarnog skrbnika i olakšavanja odvajanja unutar 

razvojnog razdoblja autonomije i njezinog sukoba s djetetovom ovisnošću (Mahler, 1972). 

Vaţno je naglasiti značaj prijelaznih objekata s obzirom nanjihov dugoročni učinak na mentalno 

zdravlje i dobrobit adolescenata. Studija koju su proveli Bachar i suradnici (1998) otkrila je da su 

oni sudionici koji su prijavili čestu upotrebu prijelaznih objekata i visoku razinu privrţenosti 

takoĎer pokazali optimalnu povezanost s majkom i višu razinu dobrobiti (Bachar i sur., 1998. 

prema Tatalović Vorkapić, 2022).  

Predmeti poput igračaka, duda ili krpica djeci pruţaju dodatan osjećaj ugode i sigurnosti 

(Rončević, 2006). Djeci takvi predmeti predstavljaju povezanost s obitelji i njihovim domom te 

svaki izostanak istog kod djece moţe izazvati nelagodu, strah i tugu.  

Prema istraţivanju Tatalović Vorkapić (2022) provedenom na uzorku od 287 različitih 

odgajatelja diljem Hrvatske, utvrĎeno je pozitivno iskustvo i stav prema prijelazu kao i sama 

vaţnost proučavanja istog te značajna uloga prijelaznih objekata kod djece tijekom djetinjstva. 

TakoĎer, mekane igračke navode se kao najčešće korišteni prijelazni objekt zatim deke i jastuci 

te dude i bočice. Vaţnost pri odabiru prijelaznog objekta svakako polazi i od osjetila koje 

diktiraju isto, prema Klarić (2013) dodir se navodi kao veoma bitan osjećaj kada je riječ o 

prijelaznim objektima kod djece rane dobi (Tatalović Vorkapić, 2022). Mekani predmeti 

nerijetko su odabir djece i u kasnijoj dobi, a ne samo tijekom ranog perioda, jer djeci 
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omogućavaju ugodu i mirnoću pri odlasku na spavanje. Ovim istraţivanjem prikazana su 

različita iskustva te je u većini slučajeva prisutan pozitivan stav povezan s prijelazom i 

korištenjem prijelaznih objekata.  

Istaknuto istraţivanje koje govori o perspektivi djece, roditelja i odgajatelja o organizaciji 

prijelaza iz obiteljskog doma u dječji vrtić tijekom pandemije koronavirusa usporedno s 

iskustvom organizacije prije pandemije. Istraţivanje je takoĎer osmišljeno u svrhu projekta 

"Dobrobit djece u prijelaznim životnim periodima: Empirijska provjera Ekološko-dinamičkog 

modela" poput ovog završnog rada. Ovo istraţivanje istaknulo je osobito zadovoljstvo suradnje 

roditelja i odgajatelja s dječjim vrtićem kao i vedrine i sveobuhvatnog zadovoljstva u radom. 

Roditelji i odgajatelji istaknuli su dobre i loše strane organizacije prijelaza prilikom pandemije 

zadrţavši vedrinu i optimističnost. Većina roditelja ističe pozitivan ishod, odnosno uspješnu 

prilagodbu na nove prostore, točnije prostore ustanove za rani i predškolski odgoj i obrazovanje. 

Ovaj rad svoje zaključke temelji na činjenici kako promjene donose izazove u ţivotu svake 

individue no jednako tako predstavljaju sastavni dio iste. Stres, nelagoda i nesigurnost osobine su 

koje nerijetko sačinjavaju period prijelaza, no k tomu je vrijeme pandemije prirodno priskočilo u 

susret te dodatno potencijalno oteţao adaptaciju na novu sredinu. Prema suvremenom ekološko-

dinamičkom modelu tranzicije u radu se ističe velika vaţnost meĎuljudskih odnosa u kulturi u 

kojoj se dijete razvija, raste i ţivi (Staric, 2021). 
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CILJ ISTRAŢIVANJA, PROBLEMI I HIPOTEZE ISTRAŢIVANJA 

S obzirom na to da prijelazni objekti predstavljaju jedan od sastavnih dijelova cjelokupnog 

procesa prijelaza i prilagodbe tijekom rane, predškolske i školske dobi u kontekstu olakšavanja 

prijelaza iz obitelji u vrtić/školu, iznimno je vaţno proučiti percepciju roditelja o njihovoj 

vaţnosti i primjeni, što je ujedno bio i cilj ovog istraţivanja. Polazeći od ovog cilja, postavljen je 

sljedeći istraţivački zadatak: 

1) Primjenom ankete ispitati percepciju roditelja o vaţnosti i primjeni prijelaznih objekata 

njihove djece rane i predškolske dobi.  

S obzirom na prethodna istraţivanja i prikazan teorijski model, očekuje se da će roditelji 

pokazati pozitivnu percepciju o prijelaznim objektima u kontekstu njihove vaţnosti, te da će 

izvijestiti o učestalosti i vaţnosti korištenja različitih prijelaznih objekata svoje djece.  
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METODA 

 Ispitanici 

Na prigodno odabranom uzorku roditelja u ustanovi za rani i predškolski odgoj i obrazovanje u 

općini Lovran, ukupno je sudjelovalo 100 roditelja (N=100). Prema spomenutim ispitanicima, 

očeva je bilo 18 (N=18), dok je majki bilo 82 (N=82), što je prikazano na Slici 1. Prosječna dob 

roditelja iznosila je 34 godine (M=33,6, SD=4,52) čiji je raspon godina bio od 24 do 46 (Slika 2).  

Slika 1: Raspodjela roditelja prema spolu 

 

 

Slika 2: Dob roditelja 

 



15 
 

Slika 3 prikazuje kako unutar 42 obitelji ţivi jedno dijete, 52 obitelji imaju dvoje djece, petero 

obitelji ima troje, a četvero djece samo jedna obitelj, a prosječno u ovom uzorku je dvoje djece 

(M=1,65, SD=0,6, raspon od 1 do 4). Čak 51 dijete u vrtić i iz vrtića dovodi i odvodi majka, 21 

dijete dovodi i odvodi u i iz vrtića otac, u 27 slučajeva javlja se kombinacija majke i oca, dok 

samo jedno dijete u i iz vrtića dovodi i odvodi baka. (Slika 4). 

Slika 3: Broj djece u obitelji  

 

Slika 4: Tko najĉešće dovodi dijete u/iz vrtića  
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Troje roditelja je neoţenjeno/neudato, 74 roditelja je oţenjeno/udato, 21 roditelj ţivi u 

izvanbračnoj zajednici te je dvoje roditelja razvedeno. Niti jedan ispitani roditelj nije 

udovac/udovica (Slika 5). Prema prikupljenim podacima, duljina trajanja prilagodbe djece 

odabranih ispitanika kretala se u rasponu od  nula mjeseci do 10 mjeseci (M=1,89, SD=1,71) što 

je vidljivo na Slici 6.   

Slika 5: Braĉni status roditelja 

 

Slika 6: Duljina trajanja prilagodbe djece  

 



17 
 

Kako je odabrani uzorak roditelja bio N=100, tako je i broj djece N=100. Dječaka ima 58 

(N=58), dok je djevojčica 42 (N=42) (Slika 7). Prosječna dob djece iznosila je 4 godine (M=3,81, 

SD=1,36) u rasponu od 1 do 7 godina. Samo jedno dijete prema ispitanicima ima teškoću u 

razvoju (Slika 8). 

Slika 7: Spol djece 

 

 

Slika 8:  Dob djece  
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Mjerni instrument 

U svrhu ovog istraţivanja kreirana je anketa za roditelje temeljem postavljenog cilja istraţivanja. 

Anketa je osmišljena i izraĎena pomoću Google obrasca. Uvodni dio ankete sadrţavao je uputu 

za roditelje: 

Poštovani roditelji,  

molim Vas za sudjelovanje u okviru mojega završnog rada kojega provodim na Učiteljskom 

fakultetu u Rijeci. Cilj ovog rada je ispitati važnost prijelaznih objekata iz Vaše perspektive. 

Budući da se radi o Vašim stavovima, nema točnih i netočnih odgovora. Molim Vas da budete 

što iskreniji jer će prikupljeni podaci značajno doprinijeti unaprjeĎenju prakse.  

Definicija prijelaznog objekta je: To je najčešće neka mekana, plišana igračka, ili predmet koju 

dijete samo odabere. Radi se o predmetu ili igrački uz koji je dijete jako vezan, prožet je 

djetetovim osjećajima i doživljajem njegovog/njezinog primarnog skrbnika. Dijete koristi 

prijelazni objekt kako bi mu/joj pomoglo u prijelazu iz primarne ovisnosti u neovisnost, te je 

često izvor utjehe (Wilson i Robinson, 2002).  

Zahvaljujem se na Vašem vremenu i sudjelovanju. 

Anketa se sastojala od 29 tvrdnji, Prvih 26 tvrdnji ispitanici su se ispitivali prema Likertovoj 

skali od pet stupnjeva (1=Potpuno se ne slažem, 2=Djelomično se ne slažem, 3=Možda, 

4=Djelomično se slažem, 5=Potpuno se slažem). 

Na pitanje Odaberite uz koji osjet je najviše vezana ugoda koju prijelazni objekt pruža Vašem 

djetetu, roditelji su morali odabratimiris, okus, dodir, vid ili sluh. Posljednja dva pitanja bila su 

otvorenog tipa, Kada bi postojao idealni prijelazni objekt, kakav bi prema vašem mišljenju on 

trebao biti? Opišite, molim vas. i Molim vas navedite sve prijelazne objekte koje je Vaše dijete 

imalo do sada:, ispitanici su na ova pitanja trebali dati duţi odgovor.  

 

Postupak 

Završni rad na zadanu temu provodio se ujedno i kao dio projekta Dobrobit djece u prijelaznim 

životnim periodima: empirijska provjera ekološko-dinamičkog modela sufinanciranog od strane 

Sveučilišta u Rijeci. Nakon konzultacija s mentoricom prof. dr. sc. Tatalović Vorkapić, krajem 
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oţujka te početkom travnja započet je intenzivniji rad na izradi nacrta i dogovora oko samog 

završnog rada. Nakon pripremljenog i potpisanog sluţbenog dopisa od strane Fakulteta, upućen 

je telefonski poziv ravnateljici Dječjeg vrtića Opatija u svrhu dogovora za usmene konzultacije i 

provedbu istraţivanja. Ovaj je dječji vrtić odabran temeljem prethodne uspješne suradnje. 

Ravnateljica vrtića odredila je termin usmenih konzultacija gdje je donesen dopis kao i upute za 

roditelje u sudjelovanju popunjavanja online ankete. Dogovoren je način provoĎenja istraţivanja 

u prostorima dječjeg vrtića općine Lovran. Omogućen je ulaz u deset odgojno-obrazovnih 

skupina. Dolaskom u vrtić odgajateljice su bile upoznate s uputama i načinom na koji će biti 

provedene online ankete. Razgovorom s odgajateljicama, dogovoreno je kako će jedna od 

odgajateljica proslijediti poveznicu svim kolegicama odgajateljicama kako bi one isti mogli 

proslijediti u Viber grupe s roditeljima pojedinih odgojno-obrazovnih skupina. Svaka odgojno-

obrazovna skupina u vrtiću ima svoju Viber grupu kao medij prijenosa poruka, vaţnih obavijesti 

i općenito komunikacije izmeĎu roditelja i odgajateljica. Online metodom popunjavanja ankete, 

roditelji su istu ispunjavali do kraja svibnja te je potom učinjena obrada podataka spomenute 

ankete. Prikupljeni su podaci obraĎeni u Excel-u računanjem aritmetičke sredine, standardne 

devijacije, te minimuma i maksimuma utvrĎenih rezultata. 
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REZULTATI I RASPRAVA 

Prikupljeni podaci obraĎeni su na deskriptivnoj razini uključujući parametre: aritmetičku sredinu 

(M), standardnu devijaciju (SD) i raspon rezultata što je vidljivo u Tablici 1. 

Tablica 1: Prikaz aritmetiĉkih sredina (M), standardnih devijacija (SD) i raspona rezultata 

(RASPON) za svaku tvrdnju primijenjene online ankete 

PITANJA M SD RASPON 

Moje dijete slabije sudjeluje u interakcijama s ostatkom odgojno-obrazovne skupine 

ukoliko izostaje prijelazni objekt. 

2,30 1,13 1-5 

Puno puta smo se vraćali kući po prijelazni objekt i nosili ga sinu/kćeri jer je jako 

bilo tuţno i/ili frustrirano bez njega. 

2,33 1,30 1-5 

Ako negdje odlazimo, u vrtić ili negdje drugdje, i ako zaboravimo uzeti prijelazni 

objekt, moje se dijete jako uznemiri. 

2,52 1,21 1-5 

Moje dijete više plaĉe kada nema prijelazni objekt sa sobom. 2,67 1,27 1-5 

Moje dijete se osjeća loše (mrzovoljno je, plaĉe, ne suraĊuje) ukoliko ne donosi svoj 

prijelazni objekt sa sobom u jaslice, vrtić, onda kada ţeli. 

2,84 1,21 1-5 

Moje dijete je otvorenije za interakciju i radije se igra s vršnjacima ukoliko je 

njegov/njezin prijelazni objekt s njim/njome u jaslicama/vrtiću. 

2,89 1,25 1-5 

Tijekom pandemije donošenje prijelaznih objekata je bilo oteţano ili potpuno 

zabranjeno, radi ĉega su prijelazi bili oteţani. 

2,93 1,37 1-5 

Lakše uspostavljam i odrţavam komunikaciju sa svojim djetetom ako tijekom 

prijelaza i prilagodbe nosi sa sobom svoj prijelazni objekt. 

3,07 1,29 1-5 

Prijelazni objekti su vrlo ĉesto neki odjevni predmeti koje dijete donosi od kuće. 3,13 1,18 1-5 

Moje dijete nerado dijeli svoj prijelazni objekt s drugima. 3,27 1,30 1-5 

Kada je moje dijete krenulo u jaslice/vrtić prilagodba je bila brza. 3,66 1,25 1-5 

Mekane igraĉke ili tzv. plišanci vrlo su ĉesto prijelazni objekt. 3,91 1,07 1-5 

Ja sam kao roditelj jako svjestan/na vaţnosti korištenje prijelazno objekta kod 

mojeg djeteta. 

3,93 1,15 1-5 

Prijelazni objekti su djeci jako vaţni tijekom prijelaza i prilagodbe 3,97 1,15 1-5 

Prijelazni objekti su vrlo ĉesto omiljene igraĉke djece. 4,04 0,98 1-5 

Tijekom prijelaza i prilagodbe s djecom u skupini trebaju raditi oba odgajatelja 

cijelo vrijeme. 

4,06 1,01 1-5 

Prijelazni objekti su jako vaţni za kvalitetan i lakši prijelaz i prilagodbu djeteta u 

jaslicama/vrtiću. 

4,09 1,13 1-5 

Prijelazni objekti su najveća utjeha djetetu pri odlasku na spavanje ili kada 4,10 1,01 1-5 
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doţivljava neku negativnu emociju (kada je tuţno ili mu nedostaju roditelj/i). 

Prijelazni objekti su vrlo ĉesto neki predmeti koji djetetu ĉine ugodu (duda varalica, 

boca za hranjenje i sliĉno), 

4,12 1,05 1-5 

Za kvalitetan prijelaz i prilagodbu djeteta u jaslicama/vrtiću kljuĉan je odnos koje 

dijete ima sa mnom (roditeljem), tj. kakvu je privrţenost razvilo prema meni. 

4,19 0,96 1-5 

Zadovoljan/na sam sa kvalitetom prilagodbe moga djeteta u vrtiću. 4,21 0,94 1-5 

Za kvalitetan prijelaz i prilagodbu mojeg djeteta u jaslicama/vrtiću kljuĉna je dobra 

organizacija rada vrtića. 

4,21 1,03 1-5 

Kada dijete ima svoj prijelazni objekt, brţe se umiri i bolje se osjeća u nepoznatoj 

okolini. 

4,23 0,98 1-5 

Mislim da bi vrtići uvijek trebali dozvoliti da dijete donosi sa sobom u vrtić svoj 

prijelazni objekt. 

4,26 1,08 1-5 

Prijelazni objekti daju osjećaj sigurnosti i ugode u novoj, nepoznatoj situaciji kod 

djece. 

4,28 0,91 1-5 

Moje dijete je sretno i zadovoljno u vrtiću. 4,46 0,83 1-5 

Za kvalitetan prijelaz i prilagodbu djeteta u jaslicama/vrtiću kljuĉno je da 

odgajateljice dobro upoznaju svako dijete koje je upisano. 

4,64 0,81 1-5 

Jako je vaţno ostvariti kvalitetnu suradnju s odgajateljima u grupi u koju se upisalo 

moje dijete. 

4,70 0,70 1-5 

UKUPNO: 3,69 0,68 1,83-4,79 

 

Prosječni odgovori roditelja upućuju kako na tvrdnje  nisu odgovarali s Potpuno se ne slažem, no 

u ovom istraţivanju odgovorili su na tripostavljena pitanja s Djelomično se ne slažem, ona su: 

Moje dijete slabije sudjeluje u interakcijama s ostatkom odgojno-obrazovne skupine ukoliko 

izostaje prijelazni objekt. Puno puta smo se vraćali kući po prijelazni objekt i nosili ga sinu/kćeri 

jer je jako bilo tužno i/ili frustrirano bez njega, te tvrdnju Ako negdje odlazimo, u vrtić ili negdje 

drugdje, i ako zaboravimo uzeti prijelazni objekt, moje se dijete jako uznemiri . Drugim riječima, 

roditelji ističu kako nisu osjetili potrebu te stvaranje nelagode kod njihove djece ukoliko je 

postojao trenutak izostanka prijelaznog objekta u odgojno-obrazovnoj skupini ili na bilo kojem 

prostoru izvan obiteljskog doma, nisu imali potrebu vratiti se po isti, te niskom slaganju s 

tvrdnjom o uznemirenosti djeteta ukoliko se negdje otiĎe a zaboravi se prijelazni objekt. 

Odabrana skupina roditelja koja je odabrala odgovoriti na tvrdnje s Možda odnosilo se na Moje 

dijete više plače kada nema prijelazni objekt sa sobom., Moje dijete se osjeća loše (mrzovoljno 
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je, plače, ne suraĎuje) ukoliko ne donosi svoj prijelazni objekt sa sobom u jaslice, vrtić, onda 

kada želi., Moje dijete je otvorenije za interakciju i radije se igra s vršnjacima ukoliko je 

njegov/njezin prijelazni objekt s njim/njome u jaslicama/vrtiću., Tijekom pandemije donošenje 

prijelaznih objekata je bilo otežano ili potpuno zabranjeno, radi čega su prijelazi bili otežani., 

Lakše uspostavljam i održavam komunikaciju sa svojim djetetom ako tijekom prijelaza i 

prilagodbe nosi sa sobom svoj prijelazni objekt., Prijelazni objekti su vrlo često neki odjevni 

predmeti koje dijete donosi od kuće., Moje dijete nerado dijeli svoj prijelazni objekt s drugima. 

Valja istaknuti kako su roditelji odabrali odgovore koji upućuju kako se njihova djeca moţda 

ponekad osjećaju uznemireno, uplakano, mrzovoljno te ne suradnički nastrojeno ukoliko je 

prisutna odsutnost njihovog prijelaznog objekta (spominje se i razdoblje pandemije koronavirusa 

gdje je donošenje prijelaznog objekta znalo biti i zabranjeno), odnosno smatraju kako se moţda 

njihova djeca osjećaju sigurno i zadovoljno te spremno na komunikaciju i socijalnu interakciju s 

vršnjacima ukoliko je njihov prijelazni objekt u blizini. Prema istraţivanju Staric (2021) moţemo 

iščitati kako su takoĎer u spomenutom istraţivanju roditelji isticali nemogućnost nošenja 

prijelaznog objekta u vrtić uz najčešći odgovor„Nismo smijeli nositi prijelazni objekt zbog 

pandemije.“ 

Tvrdnje na koje su odabrani ispitanici odgovorili s Djelomično se slažembili su prisutni u većini 

istraţivanja, ona su: Kada je moje dijete krenulo u jaslice/vrtić prilagodba je bila brza., Mekane 

igračke ili tzv. plišanci vrlo su često prijelazni objekt., Ja sam kao roditelj jako svjestan/na 

važnosti korištenje prijelazno objekta kod mojeg djeteta., Prijelazni objekti su djeci jako važni 

tijekom prijelaza i prilagodbe, Prijelazni objekti su vrlo često omiljene igračke djece., Tijekom 

prijelaza i prilagodbe s djecom u skupini trebaju raditi oba odgajatelja cijelo vrijeme., Prijelazni 

objekti su jako važni za kvalitetan i lakši prijelaz i prilagodbu djeteta u jaslicama/vrtiću., 

Prijelazni objekti su najveća utjeha djetetu pri odlasku na spavanje ili kada doživljava neku 

negativnu emociju (kada je tužno ili mu nedostaju roditelj/i)., Prijelazni objekti su vrlo često neki 

predmeti koji djetetu čine ugodu (duda varalica, boca za hranjenje i slično)., Za kvalitetan 

prijelaz i prilagodbu djeteta u jaslicama/vrtiću ključan je odnos koje dijete ima sa mnom 

(roditeljem), tj. kakvu je privrženost razvilo prema meni., Zadovoljan/na sam sa kvalitetom 

prilagodbe moga djeteta u vrtiću., Za kvalitetan prijelaz i prilagodbu mojeg djeteta u 

jaslicama/vrtiću ključna je dobra organizacija rada vrtića., Kada dijete ima svoj prijelazni 

objekt, brže se umiri i bolje se osjeća u nepoznatoj okolini., Mislim da bi vrtići uvijek trebali 
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dozvoliti da dijete donosi sa sobom u vrtić svoj prijelazni objekt.,Prijelazni objekti daju osjećaj 

sigurnosti i ugode u novoj, nepoznatoj situaciji kod djece., te Moje dijete je sretno i zadovoljno u 

vrtiću. Drugim riječima, izrečeno je kako su roditelji svjesni vaţnosti prijelaznih objekata kod 

njihove djece kao i pozitivna slika o prijelazu njihove djece. TakoĎer, spominje se vaţnost 

prisutnosti oba roditelja prilikom prijelaza kao i podrška odgajatelja u cjelokupnom procesu te 

same ustanove za rani i predškolski odgoj i obrazovanje. Djelomično slaganje povezano je i s 

materijalima od kojih su najčešće izraĎeni prijelazni objekti, kao i s umirujućom ulogom 

prijelaznog objekta tijekom prijelaza. Najvišu procjenu o ovoj kategoriji roditelji su pridali 

tvrdnji da je njihovo dijete sretno i zadovoljno u vrtiću. 

Potpuno se slažem odgovori su na koja su roditelji odgovorili za dvije tvrdnje u online anketiZa 

kvalitetan prijelaz i prilagodbu djeteta u jaslicama/vrtiću ključno je da odgajateljice dobro 

upoznaju svako dijete koje je upisano. i Jako je važno ostvariti kvalitetnu suradnju s 

odgajateljima u grupi u koju se upisalo moje dijete. u kojima su roditelji izrazili vaţnost 

kvalitetne suradnje s odgajateljima odgojno-obrazovne skupine unutar kojeg dijete proţivljava 

trenutke prijelaza. 

Prema Tablici 1 vidimo kako roditelji pridaju vaţnost prijelaznim objektima jer je prosječna 

vrijednost M=3,69 (SD=0,67) što nam kazuje kako se u prosjeku roditelji djelomično slažu s 

anketom te je isto bilo i očekivano u samoj hipotezi istraţivanja.  

Preostale tri tvrdnje ankete za roditelje, kvalitativno su obraĎene i one su Odaberite uz koji osjet 

je najviše vezana ugoda koju pruža prijelazni objekt pruža Vašem djetetu:, Kada bi postojao 

idealni prijelazni objekt, kakav bi prema vašem mišljenju on trebao biti? Opišite, molim vas., 

Molim vas navedite sve prijelazne objekte koje je Vaše dijete imalo do sada:. 

Kada je riječ o prvoj kvalitativno obraĎenoj metodi ispitivanja vaţnosti osjeta prijelaznih 

objekata kod njihove djece,Odaberite uz koji osjet je najviše vezana ugoda koju pruža prijelazni 

objekt pruža Vašem djetetu:, utvrĎeno je kako je najveći broj roditelja odabrao dodir kao osjet 

koji u najvećoj mjeri pruţa ugodu njihovom djetetu (Slika 9). Time je potvrĎena i hipoteza 

istraţivanja. 
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Slika 9: Vaţnost osjeta kod prijelaznih objekata 

 

 

Nakon dodira, prema vaţnosti slijedi vid, potom miris te okus (Slika 8). Niti jedan roditelj nije 

odabrao sluh. Jednako tako, u radu i istraţivanju Tatalović Vorkapić (2022), niti jedan od 

roditelja koji su sudjelovali u rješavanju ankete nije odabrao sluh kao osjetilo koji omogućuje 

ugodu i sigurnost, dok je najveći broj odabralo dodir jednako kao i u ovom istraţivanju. 

Posljednje dvije tvrdnje, ujedno i tvrdnje otvorenog tipa analizirane su prema utvrĎenim 

frekvencijama. Kada bi postojao idealni prijelazni objekt, kakav bi prema vašem mišljenju on 

trebao biti? Opišite, molim vas. te  Molim vas navedite sve prijelazne objekte koje je Vaše dijete 

imalo do sada:. 

 

Tablica 2: Idealni prijelazni objekti prema uzorku ispitanika 

Prijelazni objekt Frekvencija 

Plišanac 27 

Krpica ili tetra pelena  17 

Udoban, mekan, malen, lagan, lako periv i prenosiv 17 
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Idealan je svaki onaj koji djetetu pruţa utjehu i koji 

mu je vaţan.  

11 

Igraĉke  9 

Nema ga. 6 

Autić, bager, kamion 5 

Tješilica  5 

Dekica  5 

Dekica i duda  4 

Tvrda beba 3 

Ne znam. 3 

Boca 2 

Jastuk  2 

 

Prema Tablici 2 vidimo kako je prema roditeljima koji su sudjelovali u ovom istraţivanju idealan 

prijelazni objekt, čak u N=27 slučajeva plišanac, potom slijede krpice i tješilice te svi mekani, 

ugodni lagan ii lako perivi materijali. Nekolicina je istaknula kako idealnog prijelaznog objekta 

nema (N=6) ili kako ne znaju (N=3) koji bi predmet predstavljao idealni prijelazni objekt. 

Jednako tako, prema istraţivanju Tatalović Vorkapić (2022) vidimo kako su mekani materijali, 

posebice plišanci takoĎer predstavljali najbolju utjehu djeci odabranih ispitanika.  
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Tablica 3: Svi prijelazni objekti koje je dijete ispitanika imalo do sada 

Prijelzni objekti Frekvencija 

Plišanac (medo, zeko, jednorog, konj, psić, dupin i 

sliĉno) 

24 

Nije imalo prijelazni objekt. 17 

Duda  14 

Deka  10 

Krpica, tješilica 10 

Auto bager 9 

Igraĉke  9 

Boca  2 

Beba (barbika ili tvrda beba) 4 

Jastuk  1 

 

Najviše roditelja odgovorilo je kako je prijelazni objekt u ţivotu njihova djeteta bio plišanac 

(medo, zeko, jednorog, konj, psić, dupin i slično) (N=24). Zanimljivo je kako čak 17 ispitanika 

kazuje kako njihovo dijete nije imalo prijelazni objekt (Tablica 3). TakoĎer, korištenje duda kao 

prijelaznog objekta (N=14) nije nimalo iznenaĎujuće jer djeca rane dobi oralnom stimulacijom 

smanjuju razinu stresa i time olakšavaju odvajanje od majke, a ova vrsta stimulacije je jednaod 

najčešćih (Gulerce 1991 prema Tatalović Vorkapić, 2022). 
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ZAKLJUĈAK 

Cilj ovog istraţivanja bio je proučiti vaţnost i primjenu prijelaznih objekata iz perspektive 

roditelja u trenutcima cjelokupnog procesa prijelaza i prilagodbe tijekom rane, predškolske i 

školske dobi u kontekstu olakšavanja prijelaza iz obitelji u vrtić/školu. Koristeći anketu 

osmišljenu u svrhu ovog završnog rada, zadatak je bio ispitati percepciju roditelja o vaţnosti i 

primjeni prijelaznih objekata njihove djece rane dobi. Prema dobivenim rezultatima ankete dalo 

bi se zaključiti kako su stavovi roditelja pozitivni te su kroz njihova djelomična slaganja 

naglašena pozitivna iskustva s prijelaznim objektima kao i njihova značajna vaţnost u trenutcima 

prilagodbe na novu okolinu, odnosno vrtić. Roditelji su isticali čestu, svakodnevnu upotrebnu 

prijelaznih objekata u periodu prijelaza te takoĎer njihovu svrsishodnost i olakšavanje 

cjelokupnog procesa. Ovim podacima moţe se reći kako je provedenim istraţivanjem hipoteza u 

potpunosti potvrĎena.  

S obzirom na vrlo mali broj istraţivanja koji govore o prijelazu i prilagodbi djeteta na dječji vrtić 

ili novu okolinu u cijelosti, doprinos ovog rada vidim u kontekstu proširivanja znanja i dijeljenja  

iskustava roditelja djece rane dobi. Svojom raznolikošću uvelike će pridonijeti napretku odgojno-

obrazovne prakse. Sam proces prilagodbe velik je korak u ţivotu svakog djeteta te bi se prema 

istom trebalo odnositi s velikom količinom poštovanja i razumijevanja. 

„Djetinjstvo je proces koji se kontekstualizira uvijek u relaciji odreĎenog prostora, vremena i 

kulture te varira s obzirom na različitost uvjeta i kulture u kojima se dogaĎa.“ (NKRPOO, 

2014:3). Prema tome, valja imati na umu kako ne postoji “univerzalno dijete, niti univerzalno 

djetinjstvo”. Svakom se djetetu valja posvetiti individualno i s poštovanjem. Djeci je potrebna 

podrška i osjećaj sigurnosti u trenutcima prijelaza koji njima tada predstavljaju “najveći teret” i 

nelagodu u ţivotu. Biti dobar odgajatelj, roditelj ili čovjek ujedno znači i osjećati, voljeti i čuti 

dijete.  
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